

浅谈西雅图自治区

本报特约撰稿人：佳木

7月1日清晨，西雅图警察对该市国会山附近的“自治区”进行了清场行动。清场过程中有31人被捕，障碍物和残留物被清除，并未发生流血冲突。这场沸沸扬扬的寿命仅数周自治区闹剧终于以和平方式收场了。本文在此介绍自治区的产生及反应，阐述其原因，分析和讨论它涉及的问题。

产生及反应

一、产生及发展

6月8日，成千上万名抗议者反对警察暴力执法，占据西雅图市中心国会山附近的几个街区和地区警察局、市政厅。他们设置路障、阻断交通。激进分子发表演讲，举行示威游行。有人在草坪上开地种植，有摊位向路人提供免费食品与服务，还有艺术家的即兴表演。抗议者要求取消警察及法院执法，禁止警察进入自治区，自行建立社区安全系统，自备武器，且要求市长辞职。除西雅图外，纽约和华盛顿等城市也出现自治区现象，只是规模较小而已。

二、各界的反应

自治区开始阶段吸引了不少市民前往观光。随后由于出现了多起枪击、抢劫、强奸、盗窃等暴力案件，许多在自治区内的商家、企业和居民呼吁政府制止混乱、维持正常的社会秩序。有受害者及家属因为犯罪案件不能得到处理准备起诉自治区的组织者和市政府。西雅图警察局局长开始表示支持和平示威，但后来由于自治区无政府主义状态也无法容忍一些参加者无法无天的行为。市长珍妮·杜尔坎签署清场命令，尽管她曾经赞扬这些抗议者的行动。川普政府明确批评和谴责自治区的无政府状态，要求地方政府坚决制止混乱的局面，否则将派军队控制局势。联邦司法系统正在调查自治区发生的违法事件和犯罪分子以及幕后黑手，并将追究刑事责任。

背景及原因

为何美国数个城市出现自治区现象呢？其背景及原因如下：

一、左翼激进主义的影响

因为警察暴力执法所致佛洛伊德事件，从而引发全美大规模抗议种族歧视活动和“黑人命贵Black Lives Matter”（BLM）运动。这场运动也助长了少数激进左翼思想的抬头与公开活动的升级。甚至在纽约市有人竖立列宁雕像，希望建立“人民公社”和推崇社会主义。

二、地方政府态度暧昧与纵容

一些地方官员为其选举连任及个人利益，不公开站出来反对自治区和激进左翼人士。他们执法不力，纵容各种违法行为。这些地区多以民主党执政，他们不愿意失去其左翼选民。

分析与讨论

一、无政府主义的影响



▲全美第一个“无警察自治区”（图源：新浪网）

西雅图自治区的建立者拒绝接受政府管理，抵制国家司法系统警察、法院和监狱。他们追求“理想社会”和相信人性的力量，其本质特征是无政府主义倾向。由于缺乏执法人员，自治区最终走向社会秩序混乱、犯罪活动增加的局面。这种无明显组织团体负责、无明确的行动纲领的自治区是无政府主义的表现。清场行动是对这种无政府状态的坚决回击。

二、社会主义阴霾存在

虽然上世纪末，苏联解体和东欧变天标志着社会主义道路走向末路，但在美国仍有一些支持和赞同者。据报道，有激进社会主义倾向的西雅图市议员主张由普通工人接管亚马逊、波音等私人公司。他们参与和推动自治区活动。这些活动是否合法，有待司法调查和取证。然而，社会主义国家一党专政和消灭私有制的体制正在被世界上大多数国家和人民摒弃。

三、缺乏群众的支持

西雅图市人口约74万，西雅图大都有人口400万。参与自治区活动的民众是极少数。自治区的激进分子废除司法系统不被大多数民众接受，特别在华裔社区。虽然有城市如明尼阿波利斯市议会通过解散警察局决议，但需要全民投票才能批准，相信很难执行。自治区的产生只是个别和短命的现象，因为它缺乏广泛的民意与群众基础。

四、民主体制的特征

西雅图自治区出现后，媒体和公众的报道、录像广为传播，包括建立者的要求与主张、联邦及地方官员的态度和对策以及支持和反对者的声音。这充分显示了民主体制下新闻与言论的自由。美国社会的民众，无论是左中右思想，可以公开表达自己的观点，上街游行示威及各种社会活动，只要遵纪守法和不影响公共安全与秩序。

五、法治社会的体现

无流血地解决自治区问题、恢复了正常的社会秩序是依法治国的体现。联邦政府无权干涉地方事务及内政是根据法律条款和规定所形成的。川普总统希望派兵维护法律秩序，但受到地方官员和军方将领的明确反对，这也是法治社会对总统个人权力的约束和制衡。司法部门对违法犯罪的调查和追究更是维护法律尊严。受害人对自治区组织者和政府官员的起诉并要求赔偿将展现司法的公正。被捕者也会通过司法程序确定是否违法。所有这些都是法制健全、法治非人治的国家所拥有的特征。

结束语

可以相信，在宪法和法律治理下的美国，人民可以自由表达自己意见与思想观点。人民可以通过手中投票权选择自己喜欢的总统、议员和地方行政官员。愿美国在法律的保护下更加强盛与富裕。